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Kleine Anfrage des Abgeordneten Johannes Lichdi, Fraktion BUNDNIS 90/DIE

GRUNEN

Drs.-Nr. 4/13877

Thema: Verwendung von EFRE-Férdermitteln im integrierten Handlungskonzept
"Riesa - Werkstadt Gréba"

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfilhrungen vorangestelit:

,Die Stadt Riesa beschloss am 12.11.2008 das integrierte Handlungskonzept ,,Riesa -
Werkstadt Gréba“. Ein Bestandteil dieses Konzeptes ist, dass die Stadt Riesa in der
Paul-Greifzu-StraBe zwischen Uttmannstrae und HaldenstraBe mit EFRE-
Fordergeldern eine Entflechtung der Gemengelage von Wohn- und Gewerbestandor-
ten durchfiihren will.“

Namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Frage 1:
Als Grundlage wird die Voruntersuchung einer Machbarkeitsstudie angegeben. Wel-
chen Wortlaut hat diese Machbarkeitsstudie der TU Berlin? (bitte anfiigen)

Die von der Stadt Riesa beauftragte Machbarkeitsstudie liegt der Staatsregierung nicht vor.
Frage 2:

In welchen Jahren wurden die Hiuser der Paul-Greifzu-Str. 9 bis 25 errichtet (Angabe
tabellarisch fiir jedes Grundstiick einzeln angeben)?

Hausnummer Baujahr

09 1910

10 1886

11 1910

13 1910
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15 1905

17 1934

19 1905

21 1909

23 1909

25 1912
Frage 3:

Sollten die Hauser vor 1919 erbaut worden sein: Welche Méglichkeiten sieht die
Staatsregierung zur Unterstiitzung solcher Entflechtungsmanahmen, obwohl das
Bund-Lander-Programm ,,Stadtumbau-Ost“, Programmteil Riickbau, dies untersagt?

In dem Bund-Lander-Programm ,Stadtumbau-Ost" ist der Rickbau von vor 1919 errichteten
Gebé&uden in stralRenparalleier Blockrandbebauung (Vorderh&usern) oder anderen das
Stadtbild pragenden Gebauden seit dem Programmjahr 2008 nicht mehr férderfahig. Auch
der Ruckbau von denkmalgeschiitzten Gebauden ist nicht mehr férderfahig. Gebdude vor
1919 kénnen in diesem Programm dann geférdert werden, wenn die in die Verwaltungsver-
einbarung Uber die Gewéhrung von Finanzhilfen des Bundes an die Lander nach Artikel 104
b des Grundgesetzes zur Férderung stédtebaulicher MaRnahmen 2008 (VV-
Stadtebauférderung 2008) aufgenommene Protokolinotiz in Anwendung kommt.

Die Protokolinotiz besagt, dass der Ruckbau von Geb&uden vor 1919 férderfahig ist, wenn
auf der Grundlage eines quartierbezogenen stadtebaulichen Konzepts aus Aufwertungs- und
RickbaumaBnahmen insgesamt ein Beitrag zur Stadterhaltung geleistet wird und das Bun-
desministerium fur Verkehr, Bau und Stadtentwicklung dem zugestimmt hat.

Frage 4:

Wie viele und welche Bauvorhaben wurden seit 2004 im Gebiet Paul-Greifzu-Strafle
genehmigt? (bitte differenzieren nach Art der Nutzung wie Wohnbebauung, Gewerbe-
bauten etc.)

Seit 2004 wurden insgesamt 11 Baugenehmigungen erteilt, davon acht Baugenehmigungen
fur gewerbliche Zwecke, eine Baugenehmigung fur einen Schulumbau, eine Baugenehmi-
gung fur Fertiggaragen und eine Baugenehmigung fir den Umbau eines Wohnhauses.

Frage 5:
Werden erteiite Baugenehmigungen in diesem Gebiet in irgendeiner Art und Weise
vom integrierten Handlungskonzept betroffen?

Erteilte Baugenehmigungen in diesem Gebiet sind vom integrierten Handlungskonzept nicht
betroffen.

Mit freu n GriRRen
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